

IT 精英罗强 空杯做事

■ 本刊 李成成



罗强

罗强,80后四川小伙子,毕业于电子科技大学,大学期间即开始创业。到目前为止,白手起家的他已成立了成都爱诚科技有限公司等两家公司,作为川企新锐,在IT业,已小有名气。

作为四川IT企业的代表之一,短短几年,成都爱诚科技已从最初只有一个人的工作室发展到现今的规模,的确让人刮目相看。爱诚科技公司的创始人罗强与记者分享了其独特的创业经历、团队精神以及管理理念。

从无到有 步步努力

创业公司无数,创业者无数,如何能在竞争激励的环境下白手起家,并让企业成功立足,尤其考验创业者的能力。对此,罗强告诉记者,就是要不服输,要靠自己。

谈到创业经历时,罗强表示:“我是真的从无到有,一步一步努力而来,当初创业之时,没有启动资金,而且家里还欠着钱,自己承担着还债的责任,当时什么都没有,就一个人不断地在外跑业务,看到路边广告牌上的电话号码,就打过去问对方需不需要做网站等服务。”

创业之初是艰难的,但是他没有怨天尤人,没有给自己找借口,就一个劲儿地往前冲。到目前为止,罗强已经成立了两个公司,而且正在拓展婚恋交友等运营项目以及筹备成立分公司。

他说,命运是掌握在自己手里的,不寄希望于不可把控的外力,要自己找出路。很多人似乎都有名人崇拜的心理,对于成功人士或者名人总会有更多的关注,觉得看了他们的书,以他们为榜样,就能获得成功,其实不然。

当记者问到罗强如何看待同为80后的IT精英、聚美优品CEO陈欧时,他竟然茫然地问道:“陈欧是谁?”他说,“我这个人可能相对比较自我,对名人没有多少记忆,就比如我喜欢篮球、足球等运动,看球赛是为吸取经验教训,可是我不会去记那些球员的名字,所以我几乎不认识运动明星。”

对事不对人,这是他在吸取其他经验之时的态度。人的名字并不重要,重要的是能否让自己有所得。每个人、每个企业的发展环境不一样,别人的方法未必就适合自己,汲取有用的并为自己所用才重要。

集中精力了解自己需要的信息,学习对自己有利的技能和方法,也是罗强看重的一个方面。个人的精力都是有限的,应该将精力集中起来,专注于当下需要或与成功相关的事情上。“在高中时,当别人用宝贵的早晨时间背诵语文、英语课文时,我就利用这段时间背诵平时摘抄的名言警句,或者背诵课文某一句或某一段,我觉得我可能会用到的语言。”罗强这样说道。

很早以前,罗强就知道自己要做什么,就开始规划自己的前景。爱诚科技的前身是一个叫爱尔科技的工作室,这个工作室是罗强在大学期间和几个同学一起成立的。成立工作室的初衷是为了挣学费和生活费,可让他没有想到的,这却为未来的爱诚科技的成立和发展迈出了坚实的第一步。

当记者问到他为什么会选择互联网这个行业时,罗强表示因为互联网可以接触各行各业,认识各类人和企业家,从而建立人脉圈子,为自己以后的

站在万达广场高高的办公楼里,耳边听到的是附近工地上不断传来的嘈杂声。成都,这座进入快速发展通道的城市正发生着日新月异的变化,高楼在拔地而起,商务中心、城市综合体接踵出现。这些发展在很大程度上得益于敢为天下先的川商川企们。川商闻名天下,是巴蜀地域一个强大的团体,他们在政治经济文化舞台上开出一朵朵灿烂的花。而今,川企秉承着川商们无畏的精神,正推动着四川经济稳步前行。

发展提供基础。此外,传统行业的投入和产出有一定的比例,而互联网传播信息的速度很快,其投入和产出不成正比,可能投入较少的成本就能得到超乎意料的回报。

从2008年创业至今,罗强已带领自己的团队使爱诚科技进入稳步发展阶段,取得了一定的成就。在采访过程中,罗强的脸上总是透着自信。而记者让他说说创业过程中的有趣经历时,却迟迟没有听到回应,他只是说,“其实我觉得没有什么有趣的经历,因为我每天工作时都是开心快乐的。”

修炼内功 以诚待人

一个企业必须要有爱才能长久地发展下去。同事之间的相亲相爱,互帮互助,对客户诚心诚意的服务,爱诚科技的企业理念就是“真心爱尔,诚意服务”。有些企业发展的時候需要企业理念,于是去找咨询公司制定一套理念,但这不一定就真的适合企业,还有一些企业并不重视企业理念,认为这是可有可无的东西。

罗强认为企业理念对企业的发展有重要作用,所以从企业成立之初就建立了自己的企业理念。也正是这种理念吸引了一大批为企业打拼的员工和忠实的客户,而对客户的服务理念就是要诚信服务。

企业发展状态如何,在很大程度上取决于其客户数量的规模化表现,而吸引客户,得到客户信赖则基于企业的设计能力、价格以及对服务态度的认可等诸多因素。

罗强表示,他的客户数量得到可观的增长,作为小公司还能得到一些大企业的青睐,主要得益于他们对客户以诚相待的态度,诚心诚意地站在对方的立场上思考,并切实为企业带来效益。

对于客户的要求,不能只是客户说什么就是什么,而是综合考虑他们的发展环境,帮他们分析、选择合适的方案再做决定。

这样的服务态度自然会得到客户的信任和推荐。“我们的客户很大程度来源于老客户的介绍。”罗强说,“在业务技能有保证的情况下,客户会更加注重服务态度,以此作为企业是否值得信任的标准之一,得到客户的信任之后,

他会很自然地向身边的其他人和企业推荐我们公司。而且,目前我们客户服务的对象不仅仅是四川,外地的甚至上海也有企业找到我们公司为他们提供服务。”

罗强在打造自己的团队时,就很注重员工未来的发展,并且他会对每一个成员的将来负责,倾力培养员工发挥潜力,不放弃任何一个人。他表示,曾经有位做设计的员工认为自己不适合做设计,因此想转行做业务,再三谈话挽留、利弊分析没有改变他出去试试的心情,员工离开公司到了一家房地产企业工作,因为新单位的工作氛围不好,不久之后他还是回归到了爱诚科技,回到了拥有充分爱心和关怀的团队里。

分享是团队的核心管理理念,这不是嘴上说说,而要将爱落到实处。据罗强介绍,爱诚科技的团队管理理念首先体现在给有突出贡献的老员工分红。即在成立新公司之后,每年将公司的利润划拨出一部分来分给一些老员工,虽然可能数额不高,但是对员工的生活会有一定的帮助,同时也能鼓励员工们,提高他们的工作积极性和归属感。

懂得分享,才懂得感恩,员工之间要分享。罗强表示自己有责任把经验和知识毫无保留地分享给员工,让他们能少走弯路,并让员工们能各尽其能。

在团队成员的选择上,罗强也在慎重考量。他表示,选择团队成员最主要的两方面:是人品和学习能力,学历和经验都是其次。他不赞同到其他公司挖墙角的行为,因为这些人才在其他公司成为佼佼者的能力和经验并不一定能与自己的理念和需求符合。反而,他更愿意选择没有什么工作经验但工作态度积极、学习能力强的人。

通过了解,记者发现公司里几乎所有的员工都来自农村。问及原因,罗强表示,IT行业的员工需要不断地学习、提高自己,而学习的过程是却是很枯燥的,如果没有吃苦耐劳的精神,就不懂得坚持。无法坚持的人走到哪里,不管工作多久都永远是新手。农村出身的员工在经济方面或多或少都存在压力,有压力就有动力,才能坚持不懈的奋斗。所以他偏向于来自农村的青年人,偏向于有奋斗精神的人,即使刚开始他们什么都不懂,经过几个月的学习和实践都能变得很优秀。这,正印证了罗强特别注重学习能力和态度的要求。

“我觉得人的第一份工作对人的影响特别大,所以比较欢迎刚毕业的人,这样更容易培养和塑造出公司需要的人才,我们对员工的培养更注重内部培养的方式,老员工毫无保留地将知识、方法、技能传授给新员工,让他能看到工作的前景,如此才能有效地留住人才。”罗强说道。对员工的重视和良好的工作环境使得人员流失的情况在罗强身边鲜有发生。

在采访过程中,罗强曾多次提到了一个词汇——“空杯精神”。他表示,在团队中,无论员工还是管理者都应该有这种精神,放下自我,不要有无谓的优越感,而是潜心地向他人学习、听取他人的意见。都说三人行必有我师,每一个人不管其能力如何、地位如何都有值得他人学习的地方。

传统是根本 创新促质变

互联网是新型行业,罗强的爱诚科技主要致力于网站设计、网络营销等方面。对于传统和创新的关系,他认为二者都不可缺少。从互联网的角度来说,传统是根本,是团队的支撑,坚持传统是企业立足之根本,若要寻求企业的不断发展就得依靠创新。因为拥有强大的团队,良好的运营和管理能力,基于这些优势,即使在涉足传统行业之处没有多少创新也能立足,对此,他十分自信。

“传统行业不一定要做很多创新,但是因为运营和互联网以及管理的能力,即使不做创新也能在行业中立足。在立足之后再结合互联网创新思路寻求发展。也许每个公司的人并不多,但是他们带来的效益不会低。”罗强表示。

事实上,对企业的的发展和项目的运营,罗强的态度是比较谨慎和传统的。风险投资和天使投资是目前热度很高的两个词语,也是很多企业发展的首选,可是在罗强看来并非如此。他表示不会希望寄托于看不见摸不着的东西,不能把自己的机会交给自己不能把控的东西,如果现在没有足够的精力和资金,那么会把想法雪藏起来,等到有机会有能力之后再去做。

现在他在做的有些项目都是在几年前就想出来的,可是当时没有足够的精力和资金,所以一直等到现在。这也源于他对自己项目的自信,因为具有创新性,一旦运营成功,将来的效益是可观的,所以并不急于一时。

不选择风投和天使投资,就可能会依赖于合伙的方式。而罗强对合伙的看法则是,小生意没必要合伙,因为本来产出就不多,平均下来每人都不会有多少,且在运营过程中每个人意见想法不一,不利于项目运营,朋友之间的感情也可能因此受损。而生意做大了合伙就成了必然,一个人的精力有限,顾不过来,需要有一个在行业内比较有能力的人来一起做,不介意事情大家一起做,介意的是大家是否有心合作、致力发展。

当今是市场竞争十分激烈的时代,各行各业、大企业小企业均在奋力拼杀,在这样的形势下,企业需要创新更需要坚持自己传统的优势。新与旧结合,将互联网思维与传统行业结合,也是一个很好的发展方向。罗强表示,在企业发展到稳定时期后,遇到合适的机会和合适的人,会进行资源整合,发挥各自专长,进而涉足其他行业。

我思故我在

创业者 不是老板是执行者

相对现在正在创业的人来说,罗强和他的公司无疑是成功的,此中有许多成功的经验能与创业者分享。在采访中,罗强根据自身的创业经历和经验,对创业者提出了自己的见解与建议。

创业者必须要专业。其自身的专业素质要过硬,在自己的领域要有足够的专长和能力,这是企业发展的基础和根本。其次就是要持有坚持下去的信念。因为在创业的过程中,一帆风顺很少见,其间必然会遇到各种各样的瓶颈,若退缩必然不能成功。

要懂得寻求帮助。而这个帮助更多的是基于精神、经验层面上的。个人照顾不了全局的时候,就要学会借鉴旁人的经验,学会寻求合作伙伴共同发展。罗强说:“我见过很多创业失败的案例,他们很多都看不到全局,只能看到一个方面,也许企业的技术很专业,但并不代表全部,更不意味着成功。比如,在成本核算方面,很多创业者看不到隐形成本,即员工的情绪、感情等。其实人员方面是创业失败的重要因素。”

员工组成部分很重要。每个人的突出能力不同,单打独斗都是高手,若是放在一起,是否能最大限度地发挥效益却无法确定,所以相契合的合作伙伴对创业者和创业公司来说极为重要。当然,在寻求帮助的同时,创业者本身也需要具备足够的管理经验,如果没有管理经验、运营经验,就没办法规避一些风险,规避员工之间的摩擦和情绪不满等。

创业者要有“空杯精神”。放下自我,不把自己的想法强加给他人,这就是——“空杯精神”。因为创业者不是老板,仅仅是一个执行者,要清楚自己的角色定位。有一些创业者一旦当了老板,就有了优越感,继而与员工和客户产生了距离感。如此一来,隔阂、不满等负面情绪蔓延滋生,如果只剩下自己一个空壳老板,创业也就没有了意义。

对人才要珍惜和信任。“只要来到公司,不管你的动机是什么,都毫无保留地信任并培养他,不要设防。竞争者也可以学习我们公司的经验,但是核心的东西别人是学不走的,如:个人的理念、行为方式等。如果没有信任,员工与员工之间、员工和领导之间就会有猜疑,而猜疑会导致隔阂,这不利于发展。信任也是爱的一种体现。”

对客户服务要真诚。服务只能阐述事实,决不能忽悠客户。因为创业之初,卖的就是自己的专长和能力,如果忽悠客户,就得不到客户的信赖,最基本的价值都没有了。不管卖产品还是做服务都一定要真诚。

罗强与记者分享了一则小事。前几天,他去采购打印机,刚开始遇到的几个商家的服务都比较冷漠,对于这样的态度,也没有了购买的欲望。后来进入了一家卖东芝打印机的小店中,当他一进去,店员就详细地介绍了打印机的各项参数,服务周到专业、态度真诚而热情。“当时我就决定买这家的,就算价格贵点也无所谓,因为他真诚且让客户省心满意。”罗强说,一打听才得知介绍产品的店员其实就是老板,作为老板,在为客人介绍产品的时候没有老板的姿态,而是专业热心地服务,放下自我,完全投入到业务员的角色中,这种精神最难能可贵。

